Отзыв
о педагогической деятельности  воспитателя МКДОУ г. Новосибирска «Детский сад № 428 компенсирующего вида с приоритетным осуществлением квалифицированной коррекции отклонений в физическом и психическом развитии воспитанников»
Буйкиной Риммы Олеговны


	Воспитатель первой квалификационной категории Буйкина Римма Олеговна работает в МКДОУ д/с №428 с 2014 года. За время педагогической деятельности зарекомендовала себя как добросовестный, требовательный к себе, инициативный и творческий педагог. Постоянно находится в педагогическом поиске, апробирует инновационные разработки в соответствие с ФГОС. Проявляет себя как профессионал высокого уровня, выполняя главную задачу воспитателя – обеспечение психологического комфорта каждому ребенку.
В группе оформлена насыщенная развивающая среда, где каждому ребёнку находится увлекательное занятие, познавательные центры детской активности и художественно-эстетические уголки, где дети приобретают детский опыт, экспериментируют, находят свои варианты решений. 
В работе с детьми сочетает справедливость, доброту и требовательность. Стремится сделать из детей полноценных личностей, активных участников детского коллектива. Учит детей дружить и уважать друг друга, быть честными и отзывчивыми,творить и фантазировать. Занимает детей различными видами деятельности, используя инновационные методы для мотивации и активизации познавательной деятельности воспитанников. Воспитательный и обучающий процесс построен таким образом, что учитываются индивидуальные особенности каждого ребенка, однако педагог не отклоняются и от главного метода воспитания и обучения – личного примера педагога и его слова. Для реализации поставленных задач воспитатель использует современные средства обучения и  дидактические материалы.
Римма Олеговна проводит развивающую и коррекционную работу с отдельными воспитанниками, а также со всей группой детей, проводит и мероприятия по укреплению здоровья воспитанников. Результатом деятельности Риммы Олеговны является успешное преодоление большинством детей недостатков в речевом развитии, становление интеллектуальных и коммуникативных функций.
Приоритет в работе отдаёт новым технологиям в работе в особенности проектной деятельности. Римма Олеговна сама разрабатывает конспекты  и проводит открытые показы комплексно-интегрированной деятельности, с воспитанниками используя инновационные методы и приемы. Внедряет в педагогическую деятельность инновационные технологии: метод проектирования (детско-родительские проекты  «Моя мама лучше всех», «Космос», «День победы», «Дошколята – Эколята», «Все профессии нужны». По реализации образовательной программы у воспитанников Риммы Олеговны стабильно высокие результаты. Педагог  выступает на педагогических советах. Активно участвует в творческих группах по разработке и реализации педагогических проектов.
Воспитатель  умеет пользоваться компьютером и современным мультимедийным оборудованием, создавать свои образовательные ресурсы, широко использовать их в своей педагогической деятельности. Активно использует в работе информационно-коммуникационные технологии (использование ИКТ при организации воспитательно-образовательного процесса с детьми; использование ИКТ в процессе взаимодействия ДОУ (педагога) с родителями; использование ИКТ в процессе и организации методической работы с педагогическими кадрами), грамотный пользователь сети Интернет.
          Педагогом составлен перспективный план работы с родителями в соответствии с ФГОС. Родители воспитанников Риммы Олеговны являются активными участниками образовательного процесса. Не только досуги, праздники, но собрания и семинары для родителей проводятся совместно с детьми, где родители на практике учатся играть и общаться со своими детьми. Опытом работы по данному направлению педагог делилась  с педагогами ДОУ. Периодически публикует свои разработки.
[bookmark: _GoBack]Римма Олеговна, её воспитанники и родители участвуют в многочисленных конкурсах и выставках: «Новогодняя игрушка», «Подарок Деду Морозу», «С любовью к городу, в котором я живу», «Люблю тебя, мой край родной», «Мечтай! Исследуй! Рассуждай!», «Детское творчество», «Сказочный мир Э. Успенский», и многие другие. Большинство работ являются лауреатами и дипломантами. Её воспитанники успешно участвуют в  во всероссийских и международных конкурсах.  Педагог пользуется уважением среди коллег и родителей. Активно участвует в общественной жизни ДОУ. Имеет великолепные артистические данные.


Старший воспитатель МКДОУ д/с № 428                      С. В. Завгородняя

